

## 財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文（只有中文）

2013年12月4日（星期三）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（十二月四日）出席一個周年會議活動後與傳媒的談話全文：

記者：人民幣已超越歐元成為全球第二大貿易貨幣，香港未來可以如何配合人民幣發展？現在可見很多其他市場，例如法國、歐洲等，都有很多人民幣的發展，香港的競爭力會否被削弱？

財經事務及庫務局局長：我們一直以來的策略是香港先行先試，做大人民幣的離岸資金池，令到我們的銀行體系可以成為最大的人民幣清算體系。我們另一個策略就是支持中央的政策，令人民幣離岸業務擴展至環球範圍內不同的金融中心，這點是重要的，不然人民幣在全球的成交量就不能增加。

話雖如此，從最近的數字可見，香港仍然是最大的離岸人民幣交易及結算中心，全球很多交易仍以香港為主。因此，雖然我們見到鄰近國家的參與，但我認為香港作為金融中心的樞紐角色是不會改變的。我們會繼續增加與其他地方的合作，進一步做大人民幣的業務。

記者：你對前日人民銀行推出了自貿區的改革意見有何看法？會否令香港及上海之間競爭離岸人民幣業務？

財經事務及庫務局局長：上海自貿區一定會有一些金融的政策，如果談到自由貿易，很難有自由貿易不在金融範圍內。所以人行推出新的規定，我們覺得是完全符合當日宣布成立自貿區的政策藍本。

我認為自貿區若做大做強，其實不會對香港構成威脅，因為香港本身是全球很重要的國際金融中心，所做的金融業務不單是個別的銀行業務，而是整體金融業務。我相信在這方面，上海自貿區是不會對香港構成競爭。我們反而希望，像上海自貿區這一類的自貿區會越做越多，令市場更多開放。現在香港很多金融機構，都希望趁着自貿區發展，申請進駐自貿區內發展我們的業務。若內地開放擴大的話，更有利於我們香港的金融服務，包括我們的離岸人民幣業務在自貿區發展。

記者：粵港自貿區有沒有新消息？

財經事務及庫務局局長：今日我沒有消息可以跟大家分享。

記者：請問中港基金互認現在的發展如何，或者有沒有問題？

財經事務及庫務局局長：進展都相當好，沒有具體的問題。你都留意到，最近我們幾次前赴內地，特首、財政司司長和我自己上京時，都有提及、進行商討，我們認為進展是好的。

記者：最快何時可以推出？

財經事務及庫務局局長：時間方面，我們在適當時候會公布。

記者：關於昨天的演辭，在同股同權的問題，就公司的管治能力和股價方面有關聯，可否說說？

財經事務及庫務局局長：我昨天在公司董事學會演講，談及一般的學術研究，包括一些市場研究如何看公司管治和股價的關係，公司管治包括很多方面，包括公司獨立董事、獨立董事會，而其中一個關於同股同權，報告亦有提及。這些報告大致都是說，好的公司管治會增強公司股票長期的表現，即是說，好的管治對公司的長遠利益是正面的，我昨天的發言便指出這點。

記者：引述這個數據，是否表示你們大多數傾向支持同股同權，或者阿里巴巴那類可能不用做？

財經事務及庫務局局長：我不打算對任何提議作出評論，我昨天的發言是指出一個整體的趨勢，並且公司管治本身可增加市場的信心，是讓市場更好發展的一個重要基石。

記者：剛才會上你提到金融發展局（金發局）的建議都好好，之前金發局提到關於前海QDII3，現時最新的進展是怎樣，中央在這方面有甚麼回應？

財經事務及庫務局局長：金發局的建議很多是金發局成員提出的，我自己亦是成員之一，採納了很多業界的建議，這些建議會由監管機構看看，有些建議亦正在進行中，有些建議則要看在適當時候中央的政策如何推行，是否一個合適時間去做，這方面很具彈性。

記者：有沒有說哪個建議會最快推出？

財經事務及庫務局局長：很多都會很快推出。

記者：如何看馮（煒光）先生出任新聞統籌專員？

財經事務及庫務局局長：我會跟馮先生合作，希望他工作順利。

完